

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE
IN Bucuresti LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judele si Streinatate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI, IN STREINATATE 50 LEI
ŞASE LUNI . . . 15 . . . 25
TREI LUNI . . . 8 . . . 13
Un numer in streinatate 26 bani
MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiștă strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE
DIN Bucuresti si judele SE PRIMESC numatia
Administratie
DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIEIŞ
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV. 0,30 b. linia
. . . III. 2.— lei
. . . II. 3.—
INSERTIILE SI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEŞTE DE VÂNZARE
CU NUMERUL LA
Kioscul Nr. 102, Boulevard St.-Germath
UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDİMANŪ

REDAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

IN JURUL CRIZEI

Un program de luptă

LA JURĂȚI

Opinia lui Bonifas

MONOPOLIZAREA AURULUI

TAINILE NOPTEI

IN JURUL CRIZEI

Orî ce-ar zice gazetele guvernamentale și orî ce desmintiri, poruncite de sus, ne-ar da ele, noi vom susține înainte că există actualmente, în sinul ministerului, o criză gravă și iremediabilă.

Alcătuirea actuală a ministerului a fost precedată de lupte intestine între conservatori, cu atât mai grozave cu cât erau mai meschine.

In 1888, așteptî, așuriți de căderea liberalilor, cădere pe care ei nu o nădăjduiau, conservatorii lihniiți de alta lungă și g lăgioasă opoziție, și-au perdut campatul.

Și s'au repezit să pue mina pe putere, care mai de care, cu afa sete, cu afa rivnă, cu afa pălîmă neînfrînată, că i-am vîzut insultîndu-se, călcîndu-se în picioare, mincîndu-se între dinșii cu o nespusă turbare.

Luptele dintre conservatori pentru căpătarea puterii, constituiesc o pagină tristă pentru istoria moravurilor politice ale acestei țări.

In sfîrșit, toate fracțiunile în luptă, bîgînd de seamă că desbinarea aceasta le poate fi fatală, au încheiat armistițiul sub firma Lascar Cărgariu.

Lahovariștii, junimiștii, conservatorii puri și de contrabandă, și-au împărțit cașcavalul bugetar în cele opt felii reglementare și s'au pus pe rumegat.

Fie-care minister devenise o armă în mina fracțiunii respective, în care, prin promisiuni de tot felul, prin corupții morale și materiale, prin intrigi și alte arme demne de un vechiu partid istoric, fie-care ministru voia să-și creeze o citadelă care să asigure, dacă nu preponderența, cel puțin existența fracțiunii din care făcea parte.

Guzganiî cei mai aprigi, cari au ros mai adinc cașcavalul bugetar pus sub oblăduirea lui cuconul Lascar, au fost de sigur Lahovariștii.

Generalul Jack Lahovary în special a știut să cîștige în parte-î așa de bine pe toți înalții funcționari de la ministerul de război, în cît înlocuirea lui cu un alt ministru, aparținînd altei fracțiuni conservatoare, să devie imposibilă pe viitor.

Și iată că tocmai așa se întimplă. Jak căzut de la minister din pricină că-și pusese sistemul de ingerințe și corupție să funcționeze prea repede, nu poate fi înlocuit cu nici unul din generalii noștri, — și avem slavă Domnului, generalii și mulți și doritori de a fi miniștri.

Nici fîgădueli, nici amenințări n'au putut sili pe vre-unul din ei să intre în vespărul lahovariștilor, în care, colonenii Popescu, Tell și Vartiade, oameni devotați familiei Lahovary, ar fi făcut viața imposibilă noului ministru.

Conul Lascar, ca să pue capăt acestei situații de nesuferit, a oferit ministerul de război unui lahovarișt: generalului Manu.

Faptul acesta ar fi dat preponderanță vădită în minister, elementului pur conservator față de elementul junimist.

Petre Carp care visează puterea numai pentru el, nu putea să se impace cu treaba asta. De aceea, șiret ca tot-d'auna, a căutat nod în papură și a voit să se retragă din

minister cu scopul de-a se alege președinte la Cameră, în locul generalului Manu.

Combinăția era simplă de tot: sub un pretext oare-care, D-nii Marghiloman și Ghermani s'ar fi retras la toamnă din minister provocînd o criză, Regele ar fi consultat mai întîiu pe președintele Camerei ca de obicei, și șiretul Petre Carp s'ar fi însărcinat să formeze cabinetul sprîjîndu-se pe o parte din liberali.

Adecă a doua ediție a celor ce s'au pretrecut la 1888, cu deosebire că de data asta conservatorii puri erau să fie cei păcăliți.

Dar dacă bătrînețele ia omului o parte din facultăți, șiretenia tot îi rămîne.

Această armă a bătrînețelor nu-i lipsește generalului Manu. Ghicînd planul șefului junimiștilor, generalul i-a propus D-lui Carp următoarea condiție: Ea primesc ministerul de război, i-a zis generalul, primesc ca și D-ta să te retragi din minister și să te alegi președinte al Camerei, garantează-mi însă că D-nii Marghiloman și Ghermani nu se vor retrage la toamnă din minister.

Ca răspuns la această propunere, care-i strica toată savanta combinație, D. Carp a plecat furios, amenințînd că demisionează imediat.

Conul Lascar i-a răspuns textual:

Atunci demisionăm cu toții! Adică provocăm criza și tot eu formeze cabinetul. . . dar fără junimiști.

De-o-cam-dată ast-fel sta lucrurile. Pentru un moment pare că D. Carp își pleacă capul înaintea furtunei, vîzîndu-se demascat și amenințat să piardă totul, voind să cîștige totul.

Dar, în așteptare, ministerul de război rămîne vacant, înaintările la gradul de general și înaintările în magistratură trebuiesc să se facă.

Iată cele trei stînci îngrozoare de care se va isbi și se va sfărâma fără doar și poate barca conservatoare, minaiți de vijelia poftelor nebune a fracțiunilor dușmane care compun ministerul.

Desmintă-ne gazetele guvernamentale cît vor pofti—se va vedea însă în curînd dacă sintem sau nu bunii prooroci.

I. Theodorescu.

LA JURĂȚI

La cite-va zile de interval, două instanțe judecătorești dau două soluțiuni cu totul deosebite, în chestia judecării, de către tribunalele ordinare, a sătenilor revîrșiți.

În ziua de 23 Mai, Curtea de Apel din Galați, avînd a judeca procesul țărănilor resculai din județul Tutova, e sezitală de un incident de incompetență. Apărarea îi cere să-și decline competența, ca procesul să meargă înaintea Curții cu jurai.

Curtea însă respinge incidentul și reține fondul. După cite-va zile aceeași chestiune se prezintă înaintea tribunalului de Falcu în procesul țărănilor de la Tîfu și Băgești, și Tribunalul o rezolvă într'alt sens: el se declară incompetent și găsește că e loc de a se trimite afacerea înaintea juraiilor.

Cum se face ca într'o asemenea importantă chestiune două instanțe să aibă păreri așa deosebite? Lucrul nu se poate explica de rit prin intervenții mai înalte. — Ordinul de sus, a găsit într'un loc magistratîi mai independenți, într'altul mai plecați, aci a avut alect, dincolo nu.

În modul cum s'a calificat faptul distiții de judecatorii de instrucție de la Tutova și Falcu, nici nu mai incapa în doiulă că afacerea trebuie să meargă înaintea juraiilor. Și aceasta e atât de adevărat, în cît acum în Bcău și în cele-lalte părți, judecatorii au primit ordinul să nu mai acuze pe țărani de cît numai pentru ultraj, fapt pentru care nu pot să meargă de cît înaintea tribunalelor.

Cînd e vorba însă de rebeliune, care e pasibilă de pedapsa reclusiunii, apoi lucrul se schimbă și nu mai poate fi vorba de tribunale ordinare.

Și apoi în afară de aceasta, numai Gurtea cu juraii va putea analiza toate împrejurările anterioade a pretinselor rescoale, va putea cîntări toate faptele, va putea ține seamă de toate săferințele îndurate—dînd toată lațitudinea chestiunii și examinînd'o sub toate fețele ei.

Chestiunea de drept rămîne aci tpe al doilea plan.—Act e vorba numai de chestii de fapt, căci trebuie a se ține seamă de întreg complex de fapte economice sociale, care a adus la exasperare pe acest îndelung răbdător popor și l-a împins la cîte-va fapte de violență—pentru care a pătimit în deapuns pînă acum.

Dar, guvernul se teme, că trimițînd pe săteni înaintea juraiilor, aceștia i-ar achita; și achitarea aceasta dacă ar fi dreaptă și umană, nu i mai puțin adevărat că ar fi o completă palmă pentru guvern.

De ce se teme însă guvernul conservator, nu va scăpa.

C.

MONOPOLIZAREA AURULUI

Unde va ajunge lumea cu aglomerata capitalurilor în cite-va miini?

Acum se vorbește despre un plan al casei Rothschild, de a monopoliza producțiunea aurului din Transvaal (Africa de miază-zi).

Producțiunea aurului în Transvaal crește necontenit. În anul 1891 s'au realizat 65 de milioane de franci, în anul 1892, 109 milioane, în anul trecut 133, iar pentru anul acesta se așteaptă o producțiune de vr'o 180—190 de milioane.

Cîștigul curat capitalizat se socotește pînă acum la cel puțin un miliard, fără a se socoti capitalul care zace în instalațiuni.

În cazul cînd casa Rothschild își va realiza intenția de a monopoliza isvorul principal de producțiune al aurului, care azi, după detronarea argîntului e singurul metal de schimb recunoscut universalmente, este evident că ea va avea în mîna toată chestiunea schimbului, putînd prin reducțiunea sa prin sporirea producțiunii să dea naștere la adevărata revoluțiune de preturi.

Toate acestea le anunșă un ziar financiar, Deutsche Oekonomist, care mai observă cu această ocazie că deja casa Rothschild cu capitalurile ei u iașe e stăpînă pe o multime de terenuri economice. Orî undear voi, această casă, dacă ar vrea, ar putea să dărîne, să reducă la sapă de lemn situațiile cele mai bine repute.

Însași gazeta capitalistă citată se sperie de această putere lunecă la care se poate ajunge prin aglomerarea necontenită a capitalurilor și zice că, dacă aceasta va continua, comenirea va fi aruncată necesarmente în brațele socialismului.

V.

CRIZA ITALIANĂ

Roma, 28 Mai. — Criza este staționară. Ziarele zic că D-nii Crispi, di Rudini și Zanardelli nu au putut să se pue de acord în privința programului financiar.

D. Crispi a conferit azi cu regele.

După uaele ziare, demisiunea cabinetului va fi refuzată; guvernul se va prezenta Camerei și va provoca un vot.

BANCA AGRICOLĂ

Marii noștri capitaliști s'au repezit ca niște corbi flămînzî asupra acestei instituții financiare.

Față de criza agricolă care ne bintue, știînd deja de la creditele fonciare urbane și rurale că bieliî debitorii o dată intrați în capcană scapă numai cu trupul și cu sufletul, bogătașii noștri au înțeles ce gheșefuri colosale vor putea realiza cu ajutorul acestei noi instituții financiare.

Văi de cei împrumutați! Din împrumut în împrumut, din dobînzî adăugate la capete, vor ajunge la ruina totală în scurt timp.

Mosii întînse și mînoase vor intra în posesia băncei, iar acționarii vor încasa profituri imense pe care se vor grăbi să le vîrle pe usi și pe ferestre, în luxurii nebune și la masa verde.

Afară de asta, banca agricolă va înmulți, pe lingă averea acționariilor și puterea lor politică. Văi de debitorul care ar îndrăzni să nu voteze conform polițelor pe care le va avea, polițe cari în timp de alegeri vor juca rolul bitelor și al jandarmilor celor mai supuși și mai nemiloși.

Acum se stădește de la împărțea și

se acuză unii pe alții de șarlatani și necinstii.

Collecțivistii au Banca Națională, conservatorii au guvernul—și acum e bătaie mare între aceste două mari puteri.

Orî cine va învinge, pentru noi egal. Constatăm numai că setea ambelor partide după cîștig și după influență politică, e mare, e nesfîrșită.

I. Th.

Opinia lui Bonifas

Toate erau bune, mai lipsea numai opinia lui Bonifas asupra evenimentelor din săptămîinile trecute.

De aceea Bonifas a luat direcțiunea unui supliment de gazetă ca să implinească această lacună simțită în propășirea neamului românesc.

Iar opinia lui iat-o:

E că organizarea presei de astăzi (nu a celei din veacul trecut) caută să fie silit modificată. . . Să nu apară cel care nu poate avea redactori buni. . .

Și, după ce a hărăzit țării acest învățămînt, Bonifas, ca să arate că e și om consecvent, a hotărît să nu mai apară.

Cr.

REGE, MINIȘTRI ȘI JANDARMI

Regele s'a întors în țară și supușii săi sfetnici s'au întrunit să-l dea samă de cele ce s'au întimplat în lipsa lui.

Slezî pentru împărțea puterii, cancanuri politice, ar fi trebuit să fie lăsate de-o parte pentru a se da întăietate marelui și sîngerosei drame desfășurate mai zilele trecute în unele județe din Moldova: revoltele țărănești.

Ce-ai spus miniștrii Regelui despre aceste rîscoale? De sigur că i-au înșirat toate minciunile și ineptiile pe care le-au servit și opiniei publice, prin canalele lor de scurgere: presa reptiliană.

Despre adevăratele cauze ale revolțelor, despre mizeria neagră, despre birurile grele, despre sălbătăcia administrației și barbaria soldăției, de sigur că miniștrii n'au zis un cuvînt.

Proba cea mai evidentă că guvernul nu vrea să-și recunoască vina și să ia măsuri de împăciuire rațională și blajine, e că consiliul de miniștri în loc să hotărască suspendarea legilor nedrepte și a birurilor nesuferite, a hotărît înflințarea cît mai grabnică a jandarmeriei rurale.

Va să zică conservatorii vor să toarne undeleam peste foc, vor să complice și mai mult sistemul de apăsare și să îngrezească și mai mult birurile, — căci tot țărănimea va trebui să plătească și pe jandarmi.

Și au curajul acești sinistri făuritori de lanțuri acești vampiri nemiloși cari după ce sug sîngele victimei îi înfig și cuțitul, în piept dacă ea în drănește să cîrlească sau măcar să-și plîngă înțace durile. să ne acuze pe noi că sintem instigatorii revolțelor.

Reptilele guvernului au îndrăznit să spuă că țăraniî se revoltă din pricina broșurilor pe care socialistii le răspîdesc la țară.

Desfidem să ni se citeze un singur rînd din acele broșuri, în care țăraniî să fie undemnați la rîscoale.

Broșurile care revolă țărănimea și care se împart prin îngrijirea guvernului în toate unghiurile țării, sint acele care conțin înșirarea noilor biruri pentru cler și pentru jandarmi.

Să se stîrpească broșurile acelea, să se urmăreasă a autorii lor, — și pacea va domni pretutîndeni.

T.

UN PROGRAM DE LUPTĂ

Radicaliî englezi. — Cîvințele de ordine pentru apropiata luptă electorală. — Reformele cele mai urgente.

Deja au început a iesi la iveală programele diferitelor partide pentru importante alegeri care vor trebui să se facă în curînd în Engllera.

Cel dintîiu cari intră în luptă sint radicalii. Zilele trecute ei au ținut în ospeliul Westminster din Londra o conferință sub presidenția lui Philipp Stanhope, și au stabilit cuvintele de ordine pe care le vor avea inscrite pe vîitoarele lor steaguri de luptă.

Conferența a fost deschisă printr'un discurs al lui Stanhope, care a declarat că radicalii englezi ar fi gata să sprîjinească din toate puterile lor un guvern liberal, cu condiția însă ca acesta să purceadă pe calea largă a reformelor democratice. E vorba de principii, nu de amănunți.

Apoi a vorbit Labouchère, care a ceru desființarea Camerei lorzilor. Legile votate de Camera comunelor să se supună direct aprobării coroanelor. Argumentul cel mai puternic al oratorului a fost: cum poate să se impace existența unei Camere nerăspunzătoare față de nimeni cu principiul guvernării națiunei prin ea însăși? Propunerea lui Labouchère s'a primit în unanimitate.

Sir Charles Dilke a propus apoi votul universal fără restricțiuni. Wgnford Phillips a propus un amendament pentru dreptul de vot al femeii, după un alt discurs al lui Charles Dilke însă această chestiune s'a lăsat de astădată în suspensiune.

S'a trecut apoi la chestia socială. Deputatul Karley a propus ca statul să fie un patron-model. Numărul orelor de lucru să se reducă prin lege mai întîiu pentru lucrătorii de mine, apoi și pentru cei-l'alți lucrători.

Criticînd starea de lucruri actuală, Karley a arătat că de și s'au adus unele legi pentru asigurarea lucrătorilor în cazuri de accidente și de bătrînețe, precum și pentru reducerea orelor de lucru, dar nici aceste legi incomplete nu se aplică cu sinceritate; în atelierele statului chiar, munca peste timpul normal e în regula generală.

S'au mai propus apoi și s'au votat: controlarea de către stat a comerțului cu bauturi spirtoase și fixarea unui maxim al dotajunilor membrilor familiei regale, peste care să nu se mai treacă.

În materie de politică exterioară s'a propus și s'a admis în unanimitate a se sprijini ideea aplănării conflictelor dintre state prin tribunale de arbitraj internațional.

E evident că cu un asemenea program, radicalii englezi nu vor putea merge în vîitoarele alegeri alături de liberali. Așteptăm să vedem și programul acestora.

Vest

TELEGRAME

Paris, 28 Mai. — D. Guérin a comunicat consiliului de miniștri o telegramă a guvernului englez, care declară că sănătatea lui Cornelius Herz nu permite să fie adus dinaintea tribunalului din Bowstreet. Prin urmare și conform ordinului de zi al Camerei de la 10 Mai, instrucțiunea deschisă în contra lui Cornelius Herz va fi continuată, în lipsă, dinaintea justiției franceze.

Camera a votat proiectul caselor de retrageri pentru muncitorii din mină adoptat de Senat.

Berlin, 28 Mai. — Ziarele anunșă din Petersburg că ministrul de interne s'a exprimat pentru oprirea emigrațiunii de muncitori streini în Rusia, căci sint destui lucrători; afară numai dacă ar fi pentru lucrările din Trans-Caucazia.

DIN CRAIOVA

(Correspondență specială a ziarului Adevărul)

Dezastru

O furtună puternică, amestecată cu grindină de mărimea unui ou de porumbel, a devastat Vineri seara împrejurimile Craiovei. Viile sint cu desăvîrsire distruse. Grindina a căzut în așa mare cantitate, în cît — după potolirea furtunei a trebuit s' fie ridicată cu lopata din curțile țărănilor. Corturile soldaților, care se găseau în tabără, au fost smulse de furtună și aruncate la o de vîrtare enormă. Dezastrul a ținut aproape jumătate de ceas. Din fericire n'avam de înregistrat nici un accident de persoane.

Dezastrul de la 27 Mai

Știrile, ce sosesc astăzi din comunele devastate de cicloul de la 27 Mai, sint îngrozitoare. În comunele Balta-verde, Malu-mic, Malu-mare, Cireea și Coșoveni, nu se mai zărește un spic de grîu; grindina și furtuna au lăsat în urma lor o jale de nedescris. Țăraniî sint reduși la cea mai neagră mizerie.

Din nenorocire, mai avem de înregistrat și moartea a trei soldați din tabără de la Balta-verde, care au fost surprinși în timpul furtunei, sub o saltră ce s'a dărînat. În comuna Cireea, 4 copii, în vîrsta de 10—12 ani, care se găseau cu vitele pe cîmp, au fost omorîți de grindină, — iar vitele rămînte. Locuitorii sint încă sub emoțiunea pricinuită de acest dezastru. Tabloul, ce se face de mariorii oculari, e înspăimîntător: în mijlocul unui întinerie profund vaelele victimelor, răcetele animalelor și trosnirea copacilor smulși din rădăcină s'au grîit pe la mijloc, alături toate la un loc un urlet sinistru. Pagubele sint imense. Proprietarii moșilor distruse au intenția de a se înăna potînd pe ogoarele devastate.

Job.

HIGIENA PUBLICĂ

Este o vorbă românească: *Dacă faci biserică... pane-i și cruce*; dacă primăria capitalei ar fi ținut cont de zicătoarea asta, atunci de sigur că șoseaua Mihalai Brașul n'ar fi fost înregistrată în această rubrică:

Iată de ce este vorba:
De o parte și de alta a acestei șosele sînt niște șanțuri foarte largi, dar necurățate de ani; venind ploile, apa s'a lez în ele și ast-fel că s'au format niște mocirole cu apă verde și greu mirositoare și cari viciază atmosfera din prejur; deosebit de asta mai sînt în dreptul prăvăliilor niște podețe, sub care se obișnuiește a se arunca toate murdăriile ca să nu se vadă; ar trebui ca primăria, care a făcut șoseaua să caute să-i pue și... un cantonier, care să curețe măcar șanțurile, cit des-re drumul mare nici vorbă nu e că v'arămne tot necurățat.

Credem că se va ține cont de această cerere și nu vom fi nevoiți de a mai reveni asupra acestui lung cuibar de infecție și boli.

Ni se scrie că la cișmeaua cea mică din Filaret, se adapă vitele și oamenii își spală picioarele.

Este știut că din numita cișmea se aduce apă și în București. Ast-fel că se pot naște o multime de epidemii.

Cereți autorităților să ia măsurile convenite.

Aflăm că D. Th. Marovici, dentist român, doctor în chirurgia dentară de la facultatea din Filadelfia, a trecut cu succes examenele de libera practică în țară.

ȘTIRI MĂRUNTE

Ni se scrie din Birlad că directoarea externatului de fete din acel oraș, D-na Natalia Drouhet, a publicat de curind a șasea dare de seamă anuală asupra mersului școlii ce dirijează. Acest anuar făcut în felul publicațiilor analoge din străinătate — unde fie-care școală secundară are un asemenea anuar — s'a tipărit cu cheltuielile corpului profesoral al externatului din Birlad și nu cu subvenții de la ministerii, cea-ce face și mai merita această întreprindere. De asemenea D-na Drouhet a mai introdus și alte inovații în școala ce dirijează.

PLÎNGERI

Ni se denunță că D. Ștefan Păsculescu, taxator la vama Verciorova, face diferite șicane atît funcționarilor subalterni cit și publicului. Atragem atenția D-lui ministru de finanțe.

Ni se denunță că grecul Tudor Anastasiu, pe care l-am mai înferat și altă dată în *Adevărul*, continuă a face nenumărate abuzuri și hoții și a exercita fără nici un drept comerțul băuturilor spirtoase în comuna Dor mărunț județul Ialomița. Sătenii au făcut în mai multe rânduri petiții la ministrul de finanțe, dar zadarnic. Ei sînt hotărîți să-și facă singuri dreptate în caz cînd nici de astă dată nu li se va asculta glasul.

LEW TOLSTOI

UN SURGHIUNIT

În orașul Vladimir trăia tînărul negustor Aksionow, proprietarul a două prăvălii și al unei case.

Aksionow cel cu buclele brune se bucura de o înfățișare foarte bună, era cîntăreț de romanțe și tot-d'una cel mai vesel dintre toți. Că tînăr, bea mult și, cînd se îmbăta, avea harlaș; dar de cînd se încurase, lăsase băutura și rar de mai trăgea cite un git.

O dată, vara, Aksionow se duse la bilciul de la Nijni-Navgorod. Cînd își luă ramas bun de la familie, nevastă sa zise:

— Ivan Dimitrieviți, nu pleca astăzi, țe-am văzut rău în vis.

— Tu te temi mereu că nu cum-va să mă dau la beție la bilciu.

Femea răspunde:

— Nu știu singură de ce mă tem, dar vis rău am avut — am visat că te întorci din țirg și cum îți scoți căciula din cap, capul ți-i cărunt de tot.

Aksionow rise.

— Asta înseamnă ciștig. Să știți că o să-mi meargă bine negoul și că o să aduc daruri scumpe.

Și-și luă rămas bun de la familie și plecă.

La jumătatea drumului ajunse pe un negustor cunoscut al lui și traseră amîndoi la aceeași gazdă. Baură împreună ceai și se culcară în două odăi vecine. Lui Aksionow nu-i plăcea să doarmă mult, în toată noaptea se scula, deșteptat pe vizitiu și-i porunci să pue caii, ca să umble pe răcoare. Pe urmă se duse în casă, făcu scooteala cu hangul și plecă.

După ce făcu vr'o 40 de verste, poposi pentru a da de mîncare cailor, se odihni în circumă, pe la ameză se duse în tindă, porunci să se pue samovarul, își luă chitara și începu să cînte. De o dată vine, cu sunete de zorgălii, o troică, un slujbaş însoțit de doi soldați, se dă jos, se apropie de Aksionow și-l întrebă: cine e, de unde e? Aksionow spuse totul lămurit și întrebă dacă nu poftese să ia ceaiul cu dînsul. Slujbaşul însă nu mai conțenește cu întrebările: unde a petrecut noaptea din urmă? dacă a fost singur sau cu un negustor? Dacă a văzut pe negustor dimineața? De ce a plecat cu noaptea în cap de l. han? Aksionow se minunează de atîtea întrebări și adaugă:

— De ce mă iscodiți? Doar nu s'tilhar, nici hoț. Călătoresc pentru a facerile mele. De ce să vă dau scooteala?

Atunci slujbaşul chemă pe soldați și zise:

— Ei sînt judecătorul de țară și pun întrebări, pentru că negustorul, eu care tu ai petrecut noaptea din urmă, a fost ucis. Arată-ți bagajul. Voi căutați-l.

Intrară în casă, deschiseră cuțărul și geanta și începură să caule. De o dată judecătorul scoase din geantă un cuțit și strigă:

— Al cui e cuțitu ăsta?

Aksionow se uită; el vede că s'a scos un cuțit plin de sînge și se sperie.

— Cum a venit sîngele pe cuțit?

Aksionow voi să răspundă, dar nu putu scoate o vorbă fără să tremure.

— Eu... nu știu, eu... cuțitul nu l'am... nu e al meu...

Atunci judecătorul zise:

— Dimineața negustorul a fost găsit ucis în pat. Afară de tine, nu se afla nimeni în han, care să fi putut săvîrși fapta asta; afară de asta, casa era încuiată pe dinăuntru. Cuțitul plin de sînge se găsește la tine în geantă și chiar fața te dă de gol. Mărturisește cum l-ai ucis și de cîți bani l-ai jefuit.

Aksionow jură, că nu e dînsul făptuitorul; că el n'a mai văzut pe negustor după ce au băut ceaiul împreună; că are la sine numai cele opt mii de ruble ale sale și că nu e al său cuțitul. Plînsul îl înneca aproape glasul, era palid și tremura de groază ca un vinovat.

Judecătorul porunci soldaților să-l lege. Cînd îl aruncară la trăsura cu picioarele legate, el își făcu cruce și plîns.

Bagul și banii i se luaseră, acumal duseră în țirgul cel mai apropiat la închisoare.

Pentru că să afle ce fel de om este, întrebă la Vladimir. Negustorul precum și în genere locuitorii Vladimirului mărturisiră, că Aksionow trăise cam ușuratic ca holteii, dar că fără îndoială este om de treabă. Judecata rămase cu părerea că el a ucis pe negustorul din Riazan și că l-a furat douăzeci de mii de ruble.

Nevasta lui Aksionow se chinuia și nu știa ce să creadă. Amîndoi copiii erau mici; unul era înecă de țîță. Ea își luă copiii și se duse cu dînsii în oraș în care bărbatu-său zăcea la închisoare. Mai întiu nu-i dădu a drumul la dînsul; dar cînd se rugă mult de autoritate, o duseră la bărbatul său. Cînd îl zări în haine de pușcăriaș, în lanțuri, la un loc cu hoții, căzu la pămînt și multă vreme nu-și veni în fire. Pe urmă se puse cu copiii lîngă bărbatu-său și începu să-i povestească despre toate cele de acasă și întrebă despre toate cele ce se petrecuseră cu dînsul. El îl povesti toate. Ea zise:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

Atunci el:

— Trebuie rugat Țarul. Doar nu pot să mă prapădesc nevinovat.

Femea-i spuse că a și dat jalbă la împărat, dar că n'a ajuns acolo. Aksionow plecă, fără a răspunde, capul. Atunci femea zise:

— Nu de geaba am văzut ești — îți aduci aminte în vis, că ai albit. Acuma ai albit de necaz. N'ar fi trebuit să pleci atunci. Ea îl mîngiia pe păr și zise mai departe: Vania, prietenul inimii mele, spune femeii tale, nu ești tu făptașul?

Aksionow răspunde numai:

— Și tu?

El își acoperi fața cu minile și plîns. Pe urmă veni soldatul și spuse nevestei și copiilor să plece. Aksionow își luă cel din urmă rămas bun de la familie.

După ce plecă femea, Aksionow se gîndi iar la cele ce se vorbiseră. La gîndul că și ea-l bănuia și patuse să-l întrebă dacă-i el ucigașul negustorului, își zise singur: afară de D-zeu nimeni nu poate ști adevărul, numai la el trebuie să te rogi, îndurare numai de la el poți aștepta. De aci înainte el nu mai dădu nici o jalbă, nădejdea o părăsise și se ruga numai lui D-zeu.

Aksionow fu osîndit la lovitură de enut și la munca silnică. Osînda judecătoarei fu adusă la îndeplinire.

Îl bătură cu enutul. După ce i se vindecară rănile, îl trimiseră cu alți osîndiți în Siberia.

Doză zec și șase de ani petrecu el în închisoare. Părul îi se făcu alb ca zăpada, lungă, îngustă și căruntă îi creșu barba. Veselia-i pierise. Umbla girvoabit și încet, vorbea puțin, nu ridea nici o dată, se ruga mult.

În închisoare Aksionow învăță meșteșugul cizmăriei. Din ciștigul său își cumpără o evanghelie și citea într'însa cînd era lumină în închisoare. La serbătorii cînta în biserică în cor — glasul tot frumos îl era. Autoritatea îl iubea pe Aksionow pentru umilința lui, tovarășii de nenorocire îl stimați, îi ziceau: «Moșule» și «Omul lui D-zeu». Dacă erau de dat jalbă la o crîmînire, pe dînsul îl trimeteau; dacă se iscău certuri între pușcăriași, pe dînsul îl chemau ca să-i împace.

Nimeni din familie nu-i scria; nu știa dacă femea și copiii mai trăiesc încă.

(Sfîrșitul mîriei).

INFORMAȚIUNI

Din Transilvania

Membrii condamnați ai comitetului național s'au întrunit ieri toți în Sibiu pentru a delibera asupra situației.

Ei sînt supraveghiați de poliție.

Patru elevi romîni ai liceului ungureș din Sibiu au fost eliminați, din cauza că ar fi făcut manifestații la gară D-lui Dr. Rațiu.

Direcțiunea liceului a mai dat în judecată încă 100 de elevi romîni; instrucția în potrive lor urmează.

Furia ungarilor din Cluj s'a deslășuit asupra D-lui Coroianu.

B.roul advocații l'a suspendat din exercițiul profesiei de avocat și l'a dat în judecată pentru fals în acte publicv.

Ungurii afirmă că D. Coroianu ar fi falsificat cite-va pașapoarte pentru a veni în țară.

Sesiunea curților cu jurați se va deschide Mercuri 1 Iunie. La Curtea din Ilfov, cel d'întiuu proces care se va desbata, va fi acela al falsificatorilor de bilete de bancă de cite 20 lei.

Se știe că falsificatorii sînt de loc din comuna Cîrtojanii, afară de patru preoți care sînt din niște co-

adaose el liniștit. Mulțămesc lui D-zeu că s'a isprăvit.

Se pregătea să iasă din odaie. În același moment ea căzu grămadă la pămînt. Infuriată, încuiă ușa cu cheia și aruncă cheia prin fereastra de chisă.

— Cel puțin nu vei ești din casa asta, strigău ei, vei ste pentru a fi martor la suferințele victimei D-tale.

Starea bolnavei se înrăia din zi în zi; medicii nu sperau de loc în vindecarea ei. Va putea, ziceau ei, să mai zăcă vr'o cite-va luni, să-și recapete o parte din sănătate, dar nici o dată mîntea nu-i va mai fi cum a fost.

Cît-va timp baronetul se lăsa în prada disperării. Simțea că, dacă crima sa nu se chema crimă în ochii oamenilor corupți, în ochii lui D-zeu el era ucigașul tinerei femei. Palid și cu inima zdrobită, el tremura ascultînd vorbele din delir ale victimei sale.

Ochii ei intrați în fundul capului și arzătorii păreau a-l scotoți pînă în fundul sufletului și, în sfîrșit, ne mai putînd îndura vederea suferințelor ei, el fugi.

Cum? strigă Rosa, o părăsi? O părăsi tocmai în ceasul disperării?

— Da, răspunde bătrina, firea-i egoistă îl imboldea să fugă de aceea, al cărei fie-care cuvînt chinuia conștiința lui vinovată. El părăsi Parisul și se întoarse în Anglia, lăstînd o scrisoare la adresa mea și un portofoliu cu bancnote în sumă de două sute de lire sterline.

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

— Și ce are să se întimple acum:

mune învecinate. Intre implicații în acest proces este și învățătorul și preotul comunei sus numite.

În total sînt 9 acuzați și anume: 5 preoți, un învățător și 3 indivizi de meserii diferite.

Înainte Curței cu juri din Botoșani, se va judeca la 1 Iunie procesul răsculaților din comuna Tudora, cari au ucis pe primarul comunei.

Cu toată desfășurarea forței polițienești și a armatei în Dolj, banda lui Măruntelu n'a putut fi prinsă pînă acum.

În urmărire a bandei a plecat și D. căpitan Florescu, șeful siguranței din capitală, cu doi agenți, dar în zadar.

Știți cit a costat „menținerea păcii înarmate” în cursul anului trecut pe statele europene? Patru miliarde și 69 milioane de lei! Iar manevrele 50 de milioane. În total cinci miliarde și 19 milioane de lei.

În anul acesta bugetele ministerelor de război ale statelor europene s'au înmulțit cu aproape 600 milioane de lei.

Membrii secțiunii București ai Ligei culturale sînt convocați pentru ziua de 6 Iunie, orele 9 dimîn. în sala Ateneului, pentru a proceda la alegerea de delegați pentru congresul extraordinar al Ligei, care se va ține la 24 Iunie, și în care se va lua în desbatere afacerea neînțelegerilor ce s'au ivit în sinul comitetului Ligei.

Ministerul domeniilor a pus în vânzare în loturi moșiile Ungureni-Ojasca din Buzău, Luceni, Petroia și Pirlita-Ologeni din județul Dimbovița.

Planurile de parcelare ale acestor moși sînt depuse deja la primăriile comunelor respective.

Simbătă seara, pe la 7 ore, a izbucnit un mare foc în strada Făinării, la un birjar. Au ars două case.

Se știe că abia sînt cite-va săptămîni de cînd un alt foc, izbucnind tot la un birjar din strada Făinării, a consumat alte vr'o 6 case.

Ni se scrie din *Zimnicea*:

Căpitanul Irimia însărcinat cu paza frontariilor, întrebuințează soldații pentru treburile sale personale. În loc să știe pe la pichete, soldații păzesc porcii, cosesc finul și culeg frunze proaspete din pădure pentru caprele căpitanului.

Nici o inspecție cum se cade nu vine pe aicea.

Pentru a da o probă de cele despre mai sus, voiți spune că, anul trecut, gardul regiiei monopolului Ghiță Stănculescu, aflînd despre o contrabandă de tutun, se duce pe malul Dunărei ca să supravegheze pe contrabandiști. Ajuns la pichet, vrea să ia un soldat în ajutor, însă găsește pichetul gol. Atunci gardul se hotărăște să se întoarcă acasă; nu face însă zece pași și un contrabandist îl și împușcă.

Atragem atenția D-lui Colonel Rudeanu asupra acestor denunțări.

Budapesta, 28 Mai. — Impăratul a primit după ameză pe D. Wekerle într-o audiență de o jumătate ceas.

Telegraphen Correspondenz-bureau ungureșc anunță că D. Wekerle a fost însărcinat de împărat cu formarea noului cabinet și a fost autorizat să prezinte pe D. Szilágyi, ca ministru al justiției. Foștii miniștri își păstrează portofoliile, afară de D-nii Tisza, Csaky și Bethen.

Numirea D-lui Iulius Andraszy ca ministru a latere și a baronului Eoetvoes ca ministru al instrucțiunii publice este sigură.

Titularul agriculturii nu e încă desemnat; îndată ce va fi convocat împăratul va comunica hotărîrea sa, care va fi imediat publicată.

Examenle facultății de medicină se vor începe Mercuri.

ABONA

În urma stăruințelor D-lui general Manu, construirea liniei ferate București-Dudești-Olteneța se va începe în cursul acestei veri.

La toamna anului viitor linia va putea fi inaugurată.

Mercuri se va face la ministerul de finanțe a 11-a trageră a titlurilor 4 la sută din 1889, imprumutul de 32 de milioane.

Se vor amortiza titluri în valoare de 168,100 de franci.

La examenle din anul acesta ale elevilor clasei de declamație a conservatorului din București se vor prezenta, pentru prima oară, și elevi preșătiți în particular de D-nii Velescu, Nottara și de D-na Aristia Romanescu. Examenle se vor începe, ca de obicei, la 6 Iunie.

În fața crizei ce a izbucnit în sinul comitetului central al Ligei prin demisiunea D-lor G. C. Cantacuzino, St. Sihleanu, Delavrancea și Bianu, înscrierile de membri la Ligă urmează cu o activitate ne mai văzută. S'au înscriș pînă acum aproape o mie de membri și se vor mai înscrie încă vr'o două mii, căci la 24 Iunie va fi alegerea noului comitet central și lupta se va da între conservatori și liberali.

Aceiași activitate se desfășură și la secțiunile din țară ale Ligei.

Tirgul internațional de cereale din Viena se va ține în ziua de 11 August stil nou; aceasta în urma hotărîrii oficiale luate de comitetul Bursii comerciale, după o ordonanță a ministrului comerțului.

Se răspîndise șvonul că holera ar fi izbucnit la Constantinopol. — O depeșă a Agenției Romine desminte acest șvon.

HOUL MINISTER UNGURESC

Budapesta, 28 Mai. — Impăratul a primit după ameză pe D. Wekerle într-o audiență de o jumătate ceas.

Telegraphen Correspondenz-bureau ungureșc anunță că D. Wekerle a fost însărcinat de împărat cu formarea noului cabinet și a fost autorizat să prezinte pe D. Szilágyi, ca ministru al justiției. Foștii miniștri își păstrează portofoliile, afară de D-nii Tisza, Csaky și Bethen.

Numirea D-lui Iulius Andraszy ca ministru a latere și a baronului Eoetvoes ca ministru al instrucțiunii publice este sigură.

Titularul agriculturii nu e încă desemnat; îndată ce va fi convocat împăratul va comunica hotărîrea sa, care va fi imediat publicată.

SPECTACOLE

Grădina Casino. — În toate seriile, cîntecuri musicale sub direcțiunea D-lui Peters.

Grădina Hugo. — În toate seriile reprezentațiuni variate.

Grădina Stavri. — În toate seriile reprezentațiuni variate sub direcțiunea cu cunoscutului artist I. D. Ionescu.

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

154

TAINILE NOPTII

DE

M. E. BRADDON

LXXV

Simulacrul de cununie

— Ei bine, Ida, strigă baronetul, cum se face că nu ești gătită? Vreau să te duc, dragă, la Café de Paris și vreau ca să fii cea mai frumoasă femeie care va pune azi piciorul acolo. Am închiriat acolo un salon particular. Harcourt, Vernon, de Resmond, francezul pe care l'ai văzut deunăzi, vor cîna cu noi... Dar ce s'a întimplat, dragă, ești palidă ca un mori?

Ea îl privi cu o expresiune pe care nu o voiți uita nici o dată.

— E foarte natural, Frederick, zise ea, ca să-ți placă să vezi pe femeia D-tale admirată.

La rîndul său, el îngălbeni.

— Ce vrei să spui, Ida? întrebă el. Ea-i repeți convorbirea pe care o au-

ziserăm la Louvre, apoi așteptă în liniște răspunsul lui.

Urmă o tăcere palpitantă.

— Frederick! strigă ea pentru a pune capăt pauzei acesteia, în care mi se părea că-i aud bătăile inimii, Frederick, ce ai de răspuns?

— Nimic!

UN OMOR NEPEDEPSIT

Ni se denunță următoarele fapte intime în comuna Poiana Plasa și județul Prahova.

În ziua de 14 Octombrie 1893 circummarul Radu Strimbanescu din numita comună a fost bătut într-un mod îngrozitor de primarul împreună cu doi consilieri comunali, apoi trîntit la primărie și bătut din nou, sub cuvînt că ar fi gazdă de hoți.

După ce-a scos un certificat de la doctorul plaiului, Nicolaș, săteanul Strimbanescu i-a dat în judecată pe bătuși, însă afacerea s'a făcut mușama.

După ce-a zăcut vreo cîteva luni, a fost adus la spitalul Brincovenese, de unde întorcîndu-se la țară, a murit în ziua de 21 Maiu.

Făcîndu-se autopsia cadavrului de către D. doctor al plaiului față de D. procuror, s'a constatat că moartea a provenit din bătaie.

La proces însă martorii, cari au văzut cum săteanul Radu Strimbanescu a fost bătut de primar, n'au îndrîznit să s'uiie adevărul, de frica persecuțiilor din partea primarului, așa că după cîte se pare, afacerea a rămas baltă.

Primarul umblă prin comună amenințînd pe cei cari au fost martori și zicînd că nu se teme de nimic, de oare-ce îl protejează D. Cantacuzino, președintele Senatului.

Ce face parchetul de Prahova? Este oare și el la ordinele Nababului de Prahova?

DIN FOCSANI

(Corespondență particulară a Adevărului)

Este pe la noi un domn revizor școlar, C. I. Lupu, care în privința corectitudinii sale, lasă foarte mult de dorit.

De și înlăturarea acestui revizor a fost cerută de cei mai mulți reprezentanți ai Putnei, el stă totuși la locul său fără nici o grijă.

Mania de căpetenie a D-lui revizor Lupu, este de a injura corpul didactic de la școalele primare din Putna, fără nici o socoteală.

Ca dovadă publicăm, mai la vale o copie de pe un referat către ministru al numitului revizor:

Regatul României
Revizoratul școlilor din jud. Putna
No. 997.
Focsani 1893, 10 August.

Domnule Ministru,

Între institutorii din acest județ, nu există nici un normalist (absolvent al școlii normale de institutori). De aceea, ori de cîte ori inspectez o școală primară, prima insuficiență ce constat în cele mai multe locuri, este lipsa unei culturi speciale didactice, cultură care singură poate forma pe adevăratul educator într-o școală primară. Cu cîteva clase secundare, s'au instalat institutorii de pînă acumina în osturile lor. Și în data ce au urcat treptele catedrei, au crezut că cu puțină osteneală trebuie să formeze melodia și a deveni un bun institutor.

Simpla rutină formată în primul an al carierei, a fost considerată drept metoda bună și cer 2 normaliști la 2 clase suplinite etc. etc.

Primiți etc.
(ss.) Revizor școlar, C. I. Lupu.

Dacă cele scrise în acest referat sînt adevărate, cum se face că nu s'a luat nici o măsură? Și mai ales cum se face, că la ori ce inspecție, numitul revizor nu găsește destule cuvinte de laudă pentru institutori? Cum se face că în conferința de după pașii, ținută în fața a 30 de institutori și institutoarea, a spus că toți titularii s'au distins în lecții practice, în cît le-a mers vestea în toată țara.

Cînd a spus adevărul?

Toată lumea este indignată de purtarea acestui individ. Face-se va dreptate, măcar de astă dată?

Un putnean.

HOLERA

Petersburg, 29 Maiu. — Buletinul Holerăi. — În orașul Varșovia, de la 3 Maiu pînă la 21 Maiu (st. v.) au fost 19 cazuri și 13 decese; în guvernământul Varșoviei (de la 15 pînă la 21 Maiu) 58 cazuri, 7 decese; în guvernământul Tula 5 cazuri, 1 deced; Petrikan, 1 caz, 1 deced; Radom, 3 cazuri, 1 deced; Kovno, 1 caz; Plotk (de la 8 pînă la 14 Maiu) 56 cazuri, 23 decese; în Podolia (de la 12 pînă la 18 Maiu) nici un caz.

STAMBULOV IN OPOZITIE

Sofia, 29 Maiu. — Sloboda publică programul opoziției relativ la politica streină. Partidul liberal va menține observarea celor mai bune relații cu Turcia și va stăruia pentru încheierea unui tractat ofensiv și defensiv cu puterea suzerană. Va sprijini politica triplei alianțe și a Angliei în Balcani, pentru că numai grație acestei politici s'a putut ocroti existența Bulgariei ca stat autonom.

Partidul liberal va susține menținerea raporturilor amicale cu statele Balcanice

și mai cu seamă cu România, care este aliata naturală a Bulgariei și cu care trebuie căutat a se încheia un tractat defensiv.

Partidul va lucra pentru recunoașterea prințului, însă fără concesiuni care ar putea vătăma independența Bulgariei sau pozițiunea prințului.

CONFLICT FRANCO-SIAMEZ

BANGKOK, 29 Maiu. — Siamezii au refuzat să predea pe Phrayot, omoritorul inspectorului francez Grosguérin și au voit să împedecă pe Francezi ca să pue mîna pe canoniera în care Phrayot se găsește prizoner. Ministrul de externe a plecat pentru a face regelui raportul său asupra afacerii.

Tribunalul constituit pentru a judeca pe Phrayot a fost dizolvat.

Francezii iaă măsuri pentru a priade pe Phayot și pentru a sili pe Siamezi să recunoască suzeranitatea Franței.

Acest incident a provocat o mare emoțiune.

EDIȚIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

De la consiliul comunal al capitalei

o gedință foarte importantă. — Lucrări însemnate s'au hotărît

Băi populare

D. Filipescu, primarul capitalei, a în cunoștință Simbătă seara consiliul comunal despre următoarele însemnate lucrări cari se vor face în Capitală:

Se vor instala pe piața Bibescu Vodă, lângă strada Poetului, băi populare etnise și după modelele cele mai perfecționale. O baie caldă va costa numai 10 ban. — Costul acestor băi ce va urca la 150,000 de lei.

Expoziția industrială permanentă

Primăria va adăuga încă 50,000 de lei la fondul de 40,000 pe care i-l-a oferit un grup de industriași romîni, ca să se facă la Moș un pavilion pentru expoziția mărfurilor industriale și pentru cereale.

Un nou bulevard

Consiliul de miniștri aprobînd crearea bulevardului Colțea, primăria a intrat în tratative cu o companie franceză care oferă următoarele condiții.

Compania va da primăriei 5 milioane, în schimb ea va primi gratis terenurile învecinate pentru a ridica clădiri pe ele; aceste clădiri să fie scutite de impozitul fonciar timp de 15 ani. Bulevardul să fie gata, împreună cu clădirile în 5 ani.

Pavarea și canalizarea bulevardului rămîn pe seama primăriei.

Hală și piață

Se va construi o nouă hală pe calea Călarășilor, la Ghenea. În plus, în strada Dădești se va face o piață de legume, fructe și lemne.

Costul ambelor lucrări va fi de 170 mii lei.

Localul Primăriei

Se va deschide o nouă stradă care să meargă de la biserică Eni și pînă în strada Sc. une, aci, între bulevardele Carol și Colțea, să se clădească un local pentru Primărie.

Gunoaie

Se va construi o nouă gară de gunoae care va costa cam vreo 100,000 de lei. În plus se va pune în aplicare sistemul arderei gunoaelor într-un captor a nume construit pentru asta.

O nouă canalizare

Sistemul actual de canalizare suferind din pricina nivelului orașului, se vor construi bazine puterice din care să se poată rezezi cantități mari de apă și cu mare forță prin canale.

Cu modul acesta se speră că se va putea aplica sistemul tot la canal, iar casele abonate vor plăti zece lei pe an.

De asemenea se vor lua măsuri ca zăpada din oraș să se poată scurge tot prin canale.

Pavajul

S'a hotărît să se cheltuiască anul acesta peste un milion cu pavarea a multime de strade.

Alimentarea cu apă

Cele 15 puțuri săpate pe o întindere de 90 de hectare pe moșia Joița, au dat apă abundentă și bună, avînd temperatura între 12 și 13°, cînd aerul de afară avea 29°.

Această apă analizată la dr. Babeș și D. Bernarhi a fost găsită bună de băut și fără materii de origine minerală sau animală, periculoase.

Apă pentru capitală se va putea dar aduce de la Joița din 300 de puțuri, în cantitate suficientă.

Această aducere va costa numai un milion și va aduce primăriei un venit de peste 700,000 de lei anual.

Primele lucrări au și fost încredințate casei Bob și Reuter din Mannheim.

Derivația Argeșului

Dar pentru a face posibil sistemul de tot la canal și pentru a da putere apei de la Joița să se urce la înălțimele trebuitoare, trebuie apă multă și presiune mare.

Curgerea Dimboviței e neîndulătoare, se va abate însă din Argeș un canal care să aducă Dimboviții 10 metri cubi de apă pe secundă, ceea ce ar constitui o putere de 1600 de cai, putere mai mult de cît suficientă pentru trebuințele de mai sus.

Primăria ar putea chiar vinde o parte din această putere diferiților industriași din capitală.

Intrepozite

Se vor construi pe cîmpul Giagoca, în Calea Rahovei, întrepozite de mărfuri în tocmal ca la Brăila și Galați. Comercianții cari vor depune mărfurile în aceste întrepozite, vor putea face împrumuturi pe Waranturi și altele.

Miine vom da și părerile noastre asupra acestor lucrări.

Criza ministerială

Neînțelegerile și certele între miniștri continuă a se accentua mereu chiar și asupra chestiunilor celor mai neînsemnate și dacă criza ministerială ce a izbucnit Simbătă s'a putut aplana în aparență, ea nu va întârzia a izbucni din nou cu mai multă putere.

Evenimentul zilei este aplanarea crizei. Iată detaliile pe care le avem din sorginte autorizată:

Regele a primit Simbătă după amiază pe D. general Manu în audiență privată și a insistat mult pe lângă el ca să primească portofoliul ministerului de război. D. general Manu a declarat Regelui, că e dispus a primi ministerul de război, cu condiția însă, ca ofițerii de cavalerie demisionați să fie rechemati în serviciu și să fie exclus amestecul consiliului de miniștri în afacerile armatei.

Consiliul de miniștri discutînd condițiile D-lui general Manu, le-a respins cu majoritate.

În urma acestei hotărîri a izbucnit apoi cearta, care s'a sfîrșit cu amenințarea D-lui Carp de a se retragea din minister.

Ieri s'a ținut un consiliu de miniștri sub președinția Regelui.

Regele a intervenit cu o energie neobișnuită, care a umit pe toți miniștrii, pentru aplanarea neînțelegerilor. Convîngîndu-se, că condițiile D-lui general Manu nu s'ar putea primi fără a se aduce o zguduire actualii organizații a armatei, Regele, în calitate de șef suprem al armatei, a ordonat telegrafic D-lui general Barozzi să primească portofoliul războiului.

D. Barozzi s'a executat și a ananțat că vine în Capitală imediat pentru a se supune voinței Regelui.

Pentru evitarea altor neînțelegeri, în aceleași consiliu s'a hotărît ca numirea D-lui colonel Rasty, în capul jandarmeriei, să se amîne.

În privința numirilor la Casație și a înaltărilor la gradul de general, nu s'a putut hotărî nimic. Aceste două chestiuni vor fi în curînd mărul discordiei.

Deci criza ministerială s'a aminat pentru un moment.

Mai mulți cetățeni s'au prezentat astăzi în redacțiunea noastră și ni s'au plîns că eri cu ocaziunea tîrgului Moșilor, o mulțime de pasageri s'au pus de la bariera Moșilor în vagoanele vechei companii de tramvaie plătînd taxa de 40 bani pentru întreaga linie, însă în piața Sf. Gheorghe au fost lăsați în drum, iar cei cari plătiseră întreaga taxă pînă la șosea, au trebuit să plătească o nouă taxă de 40 de bani pentru restul liniei.

Atragem atențiunea direcțiunei companiei asupra acestor abuzuri și sintem siguri că va lua măsurile necesare pentru ca publicul să nu mai fie ast-fel jefuit căci aceasta ar putea da loc la neînțelegeri între public și personalul direcțiunei.

O ultimă telegramă ne informează că ministerul unguresc s'a format așa cum se arată în telegrama din Pesta pe care o publicăm mai sus. Portofoliul agriculturii va fi ținut ad-interim de D. Fejervary, ministrul apărării naționale.

Ziarele ungurești anunță că procesele verbale ale ședințelor Curții cu jurați din Cluj, dimpreună cu actele alăturate, formînd trei dosare voluminoase, vor fi puse în ordine pe la sfîrșitul lunii Iunie st. n. Imediat dosarele se vor trimite Curței de casație, care va amina ori-ce alt proces și se va ocupa de cererile de nulitate ale condamnațiilor. Această lucrare va fi terminată în cîteva săptămîni.

Sentința definitivă în procesul Memorandului va fi deci cunoscută pe la 10—20 ale lunii Iulie st. n.

Cu începere de la 11 Mai a fost autorizată și comuna Corabia a percepe taxele comunale conform legii maximumului.

ULTIME TELEGRAME

Petersburg, 29 Maiu. — Raportul oficial asupra stărei semănăturilor pînă la 15 Maiu constată că frigid din cele două săptămîni din urmă a împedecat într-o cît-va dezvoltarea cerealelor în teritoriile din Nord-Est și Nord-Vest. Starea griului este mijlocie în aceste părți. Este destul de bună în Rusia de Europa, în Polonia și în Caucazia septentrională; foarte bună în teritoriile din Sud-Vest. Impozitele directe în timpul celor dîntîi 4 luni ale anului au dat 5/10 milioane mai mult de cît în aceeași perioadă din anul 1892.

Se caută doamne sau domnișoare cari știu să lucreze la corsage pentru rochi de dame.

Plată bună. — Condițiuni avantajoase. A se adresa la atelierul Victoria Tămășescu strada Doamnei No. 1 în Palatul Nifon camerele 5 și 6 sus.

MEDIC DOCTOR G. ROLLER

Viena 11, Praterstrasse 63, Viena.

Vorbesc limba română și se recomandă publicului român ce vine în Viena spre ași căuta de sănătate pentru consultațiuni și consilii medicale cu celebritățile și specialiștii din facultatea din Viena.

DENTIST

MED. DR. FRIEDRICH SCHWARTZ
Viena, I Karntnerstrasse 13

Vorbesc limba română și se recomandă onor. P. T. publicului român pentru danturi, plombe și extracțiuni de dinți după metodele științifice cele mai moderne.

BOALELE SIFILITICE

Neputința Bărbătească

Se vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împedecare, după experiența de 23 ani de specialistul în boale lumbeste:

Dr. THOR

No. 1 Strada Emigratu No. 1
Intrarea numai prin Str. Sfinții Voevozi.
Orele: Dimineața 10—1 și 5—8 seara.
Loc separat de așteptare pentru fie-care.

Dr. ZELIGHER

MAMOS

S'a mutat Str. Carol, 15.

Consultațiuni pentru boale interne și sifilitice de la 2—4 p.m.

D-nul ALBESCU

DE LA FACULTATEA DIN PARIS

medic la spitalul Colțea

Calea Văcărești 22

Consultațiuni 5—7

CONSULTAȚIUNI SPECIALE

LABORATORUL

DE

CHIMIE BIOLOGICĂ

Am onoare a anunța onor P. T. Public mîntrea laboratorului meu de chimie biologică din strada Clemenței în calea V. Ioriei 97 (Farmacia Alexandrii) unde efectuez analize de: Urină, spută, lapte, vin și alte materii alimentare, minerale, ape din punctul de vedere igienic; ape minerale, etc.

N. H. Stinghe.

Doctor în științele chimico-fisice.

Approbat de onor. consiliu medical superior.

SIGUR CONTRA
ANTIGALLUM
BATAȚURILOR PREȚUL LIEU

Depozitul general în București la librăria Leon Alcalay, Calea Victoriei. — În localitățile unde nu se găsește se trimite franco contra 1 lei 40 bani Farmacia N. Dimitriu, Câmpu-Lung.

VILA BEJAN SLANIC (Moldova)

Compusă din 3 odăi, bucătărie și un beciu; cu sală prin mijloc. Odăile toate zugrăvite și mobilate cu tot ce trebuie. O terasă în față, cu o vedere admirabilă. Precum și ogradă în dos.

Se dă cu chirie pe tot sezonul de vară, a. c.

A se adresa D-nei Alexandrina Bejan, Strada Lozonschi, No. 16. Iași.

BOALE NERVOASE, BOALE DE OCHI

Examen atent și îngrijire conștiincioasă de

Dr. ALEXANDRU ATHANASSIO

de la Facultatea din Paris

3—6 p.m. CALEA VĂCĂREȘTI, No. 102

DE ARENDAT

de acum moșia Tisău, din plasa Sărați, districtul Buzău, cu o moară făcută acum și un parohet de păcură, parte herestea și lemne de foc, în apropiere de gara Buzău, 3 ore șosea pînă în sat, și de gara Mizil 2 ore.

A se adresa strada Spătar, No. 16, București.

BĂILE BALTA ALBĂ

Se închiriază pe mai mulți ani. Doritorii să se adreseze, în Calea Călarășilor 63.

Tot pentru aceste băi se caută un birtașiu.

MAȘINE DE CUSUT

Primul Deposit de MAȘINE de CUSUT

Patent SINGER Perfecționat

Cele mai bune din lume. Netîntrecute în soliditate, lucrare și eleganță.

Peste 5 milioane sunt în întrebuintare.

Cel mai însemnat deposit în România de

VELOCIPEDE

Biciclete de siguranță pentru bărbați și copii — Triciclete. — Mers ușor! Eleganță complectă! Cea mai mare soliditate!

ARME! ARME! ARME!

de vîntoare, de precizie, de apărare de salon.

CARABINE

Carabine cu repetiție ce poate descărca într-o jumătate de minut 12 focuri, bătînd 1000 — 1500 metri. Cea mai bună armă pentru vîntoare, moșieri, arendași, etc.

REVOLVERE! REVOLVERE!

de toate felurile și mărimile

CARTUȘE TURBURI

ATELIER SPECIAL

pentru

Repararea mașinilor

Un armurier experimentat este în sarcină cu repararea armelor.

B. D. ZISMAN

Compania Americană

București, Calea Victoriei No. 44

Magazinul se află lângă farmacia

Bruss (vis-a-vis de Luora), colț cu

strada Nouă.

Carucioare pentru copii. Faldieri

pentru plimbări botnavii, etc.

DOCTOR STÎNCA

Medic Practic

Consultațiuni speciale pentru ma-

ladii de ochi și boalele interne

Orele de consultații de la 3—5.

Dimineața de la 8—9, consultațiuni, opera-

țiuni și medicamente gratuite pentru sărmani.

No. 8. — Strada Doamnei. — No. 8.

ca blănițele D-v. să nu fie atinse de molii în timpul verii.

Dați-le în păstrare la Blănișaria ru-

sească, calea Victoriei 62. Piața

Teatrului.

ANTREPRENORU DE POMPE FUNEBRE

Haralambie Costescu 'și-a strămutat biu-

roul din strada Carol în strada Fintănci

No. 2 și în Calea Moșilor, 56.

DE VINZARE moșiele Ciocina,

Krunt și Mărăcine

din Pl. și Jud. Ialomița, la 8 km. de gara

Dilga. Intinderea total

